



খেলা : ৮ বছর পর ফ্রান্স
দলের বাইরে গ্রিজম্যান



ফিচার : পাঁচ কালের
পাঁচ ঈদের স্মৃতি



রেজি নং- W931028381 • www.webnews24.fr

সিলেট শাহী ঈদগাহে ঈদের জামাতে লাঞ্ছনা মানুষের ঢল

সিলেট প্রতিনিধি

সিলেটে ঈদের প্রধান জামাত অনুষ্ঠিত হয়েছে ঐতিহ্যবাহী শাহী ঈদগাহ ময়দানে। জামাতে ইমামতি করেন বন্দরবাজার কেন্দ্রীয় জামে মসজিদের ইমাম ও খতিব মাওলানা আবু হুরায়রা। আজ ঈদের দিন বৃহস্পতিবার (১১ এপ্রিল) সকাল ৮টায় এই জামাত অনুষ্ঠিত হয় হয়। এর আগে বয়ান পেশ করেন একই মসজিদের খতিব মাওলানা মোস্তাক আহমদ খান। এদিকে বৃহস্পতিবার ফজরের নামাজের পর থেকে মহানগরের বিভিন্ন এলাকা থেকে শাহী ঈদগাহ ময়দানের মুসল্লিদের ঢল নামতে শুরু করে। প্রায়

এরপর ▶ পৃষ্ঠা ৭ কলাম ১

ঢাকায় লঞ্চার দড়ি ছিড়ে ৫ জনের মৃত্যু

ঢাকা প্রতিনিধি

রাজধানীর সদরঘাটে লঞ্চার দড়ি ছিড়ে পাঁচজনের মৃত্যু হয়েছে। গত ১১ এপ্রিল ঈদের দিন দুপুর ৩টার কিছু আগে এ দুর্ঘটনা ঘটে। এ ঘটনায় আরো কয়েকজন আহত হয়েছে বলে খবর পাওয়া গেছে। জানা গেছে, লঞ্চে ওঠার সময় নেওড়া করে রাখা লঞ্চার রশি ছিড়ে গেলে পাঁচজন যাত্রী গুরুতর আহত হয়। পরে তাদের মিজফোর্ট হাসপাতালে নেওয়া হলে কর্তব্যরত চিকিৎসক মৃত ঘোষণা করেন। প্রত্যক্ষদর্শীসহ সদরঘাট লঞ্চার একাধিক সূত্রে জানা গেছে, ১১ নম্বর পল্টনের সামনে এমডি তাশরিফ-৪ ও এমডি পূর্বালী-১ নামের দুটি লঞ্চে রশি দিয়ে পল্টনে বাঁধা অবস্থায় ছিল। লঞ্চে দুটির মাঝখান দিয়ে ফারহান নামের আরেকটি লঞ্চে ঢাকাগেটার সময় এমডি তাশরিফ-৪ লঞ্চার রশি ছিড়ে গেলে পাঁচজন যাত্রী লঞ্চে ওঠার সময় গুরুতর আহত হয়। পরে পাঁচজনই মারা যায়। তাদের মধ্যে একজন নারী, তিনজন পুরুষ এবং একটি শিশু।

ফ্রান্স ই-পাসপোর্ট চালু না হওয়ায় হতাশায় প্রবাসীরা



বদরুল বিন আফরোজ

ঢাকা: বাংলাদেশসহ বিশ্বের বিভিন্ন দেশ মধ্যপ্রাচ্য ও ইউরোপসহ যে দেশগুলোতে প্রবাসী আছে সেসব দূতাবাসে ই-পাসপোর্ট কার্যক্রম অনেক আগেই চালু হলেও এখনো বুকে আছে ফ্রান্স বাংলাদেশ দূতাবাসে ই-পাসপোর্ট কার্যক্রম। ফ্রান্সে চলমান রয়েছে অনিয়মিত প্রবাসীদের বৈধকরণ কার্যক্রম। সময়ের সাথে ই-পাসপোর্ট তৈরি করতে না পারায় দুর্ভোগে পোহাতে হচ্ছে ফ্রান্স প্রবাসীদের।

সংশ্লিষ্ট প্রবাসীরা বলছেন, 'দ্রুত ই-পাসপোর্ট কার্যক্রম চালু না হলে হাজারো বাংলাদেশী অনিয়মিত প্রবাসী বৈধতা গ্রহণ করতে পারবেন না। পূর্বে যাদের ই-পাসপোর্ট রয়েছে তারা ফ্রান্সে এসে বৈধতা গ্রহণের অপেক্ষায় রয়েছেন। ফ্রান্স বাংলাদেশ দূতাবাসে ই-পাসপোর্ট চালু না তাকায় তারা বেশি সঙ্কটে রয়েছেন। ফ্রান্স বাংলাদেশ দূতাবাসের সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তারা বলছেন, 'ফ্রান্স ই-পাসপোর্ট কার্যক্রমের জন্য আমরা যথাসাধ্য চেষ্টা করছি আশা করছি খুব দ্রুত চালু হবে। তবে ফ্রান্সে বসবাসরত বাংলাদেশীদের বলছেন ভিন্ন কথা। ইউরোপের দেশগুলোর মধ্যে সবচেয়ে বেশি বাংলাদেশীরা বসবাস করেন ইতালি দ্বিতীয় দ্বিতীয় অবস্থানে বসবাস করেন ফ্রান্সে, অর্থাৎ দেখা যায় ইউরোপের যেসব দেশে বাংলাদেশীদের বসবাস একেবারেই কম সেই জায়গায় ই-পাসপোর্ট চালু হয় কিন্তু ফ্রান্সে চালু হচ্ছে না। প্রবাসীরা বলছেন ফ্রান্স বাংলাদেশ দূতাবাসের কর্মকর্তারা সাধারণ প্রবাসীদের পূর্ণাঙ্গ সেবা না দিয়ে তারা ব্যস্ত রয়েছেন অনিয়মিত প্রবাসীদের বৈধকরণ কার্যক্রম। রাজনৈতিক এবং কমিউনিটির বিভাজন নিয়ে এবং

এরপর ▶ পৃষ্ঠা ৭ কলাম ১



জকিগঞ্জ একা পরিষদ ফ্রান্স ১০ম বর্ষপূর্তি উদযাপিত

তাজ উদ্দিন, ফ্রান্স

জকিগঞ্জ একা পরিষদ ফ্রান্স এর দশম বর্ষপূর্তি উপলক্ষে সোমবার (৫মার্চ) ২০২৪ ফ্রান্সের রাজধানী প্যারিসে এক হল রুমে ১০ম বর্ষপূর্তি অনুষ্ঠিত হয়। দুই পর্বের এই অনুষ্ঠানে প্রথম পর্বে ছিল আলোচনা সভা ও দ্বিতীয় পর্বে ছিল বিভিন্ন সামাজিক কাজে অবদান রাখার জন্য ক্রেস্ট বিতরণ। সংগঠনের সভাপতি সাহেদ আহমদের সভাপতিত্বে যুগ্ম সাধারণ সম্পাদক আব্দুল কুদ্দুস এর যৌথ সঞ্চালনায় কোরআন তেলাওয়াতের মাধ্যমে অনুষ্ঠানটি শুরু হয়। প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন গ্লোবাল জালালাবাদ এসোসিয়েশন এর কেন্দ্রীয় কমিটির ধর্ম বিষয়ক সম্পাদক ও জকিগঞ্জ

এরপর ▶ পৃষ্ঠা ৭ কলাম ১

ফ্রান্সে যথাযোগ্য মর্যাদায় পালিত হয়েছে ঈদুল ফিতর

নিজস্ব প্রতিনিবেদক

ফ্রান্সের রাজধানী প্যারিসে সর্বোচ্চ সংখ্যক বাংলাদেশীদের উপস্থিতিতে এবারের ঈদুল ফিতর উদযাপিত হয়েছে। প্রায় ৫৫ লাখের অধিক মুসলিম জনসংখ্যার দেশ ফ্রান্স। যা দেশের মোট জনসংখ্যার শতকরা ৮.৯ শতাংশ। যার মধ্যে বাংলাদেশি মুসলমানের সংখ্যা প্রায় এক লাখের কাছাকাছি। এবার ধর্মীয় উৎসব পালনে সরকারি কোন ধরনের বিধিনিষেধ না থাকায় ঈদুল ফিতর মানুষের উপস্থিতি ছিল চোখে পড়ার মতো। অন্যান্য কমিউনিটিরসঙ্গে বাংলাদেশিরাও একত্রে নামাজ আদায় করেন ফ্রান্সের রাজধানী প্যারিসে বাংলাদেশি অধ্যুষিত এলাকা সারসেল, অব্যারভিলিয়ে, ইস্তা, মেট্রো হোসসহ বিভিন্ন খোলা মাঠে ছিল লোকে লোকারণ। বিভিন্ন স্থানে সকাল ৭.৩০মিনিটে শুরু

হয় প্রথম জামাত এবং ১২.৩০ মিনিট পর্যন্ত ধারাবাহিকভাবে চলে ঈদের জামাত এতে দেশটিতে বসবাসরত বিভিন্ন দেশের প্রায় কয়েক লাখ মুসলিমরা ঈদের নামাজ আদায় করেন। বিভিন্ন নামাজের স্থানে নারীদের নামাজের জন্য ছিল বিশেষ ব্যবস্থা। নামাজ শেষে বাংলাদেশি কমিউনিটির রাজনৈতিক, সামাজিক, সাংস্কৃতিক নেতৃবৃন্দ দীর্ঘদিন পর একে অপরকে কাছে পেয়ে কোলাকুলির মাধ্যমে কুশল বিনিময় করেন। যা অত্যন্ত ছিল সৌহার্দ্যপূর্ণ। পরে নেতৃবৃন্দরা বিশ্বের সকল মুসলিম উম্মাহকে ঈদের শুভেচ্ছা জানান। ফ্রান্সে অবস্থানরত প্রবাসী বাঙ্গালীরা প্রবাসে পরিবার ছাড়া ঈদ কেমন কাটছে তার অভিমত ব্যক্ত করেন। বিকাল তিনটার দিকে বাংলাদেশের অধ্যাসিত

এরপর ▶ পৃষ্ঠা ৭ কলাম ১

ফ্রান্সে বাংলাদেশীদের কাছে মোটরসাইকেল পার্টসের বিশ্বস্ত দোকানের নাম এস এ ওয়ার্ল্ড।
এখানে সকল ধরনের মোটরসাইকেল এবং স্কুটারে পার্টস পাইকারি ও খুচরা বিক্রি করা হয়।

এছাড়াও রয়েছে- ইমিগ্রেশন ফাইল জমা, রেন্ডেভু নেওয়া, Urssaf, KABIS, ফুড ডেলিভারি আইডি আবেদন, মোটর সাইকেলের নাম পরিবর্তন, ইন্সুরেন্স, অনলাইন ব্যাংক একাউন্ট খোলা এবং দক্ষ কারিগর দ্বারা স্কুটার সার্ভিসিং করা হয়।

210 Rue La Fayette 75010 Paris. 0979246592 / 0744116958
সকাল 10.00 থেকে 22.00 পর্যন্ত খোলা

Cours Particulier de Conduite



সহজেই ড্রাইভিং শেখার সুযোগ! আমাদের দ্বারা পরিচালিত ড্রাইভিং প্রশিক্ষণ সেবা দিয়ে নিজেকে সুরক্ষিত এবং আত্মবিশ্বাসিত চালক হিসেবে পরিণত করুন।



MOHAMMED AHMED SALIM

Moniteur D'auto-école

Langues:- Français, English, Español, Urdu, Hindi

For Appointment (Pour Le Rendez-vous)

Call - 07 5421 53 67 whatsAppl - salim-sng@hotmail.fr

Permis avec Salim

পেশাদার এবং অভিজ্ঞ প্রশিক্ষক দ্বারা পরিচালিত

যোগাযোগ:

12 rue berthier 93500 pantin
Call - 07 5421 53 67 whatsapp
salim-sng@hotmail.fr

সুইডেনে কোরআন পোড়ানো ইরাকি আশ্রয় খুঁজছে নরওয়েতে

ওয়েব নিউজ ডেস্ক

সুইডেনে একাধিকবার মুসলমানদের পবিত্র ধর্মগ্রন্থ কোরআন পোড়ানো এক ইরাকি নাগরিক বৃহত্তর জার্মানিতে যে স্টকহোম কর্তৃপক্ষ তাকে বিতাড়নের সিদ্ধান্ত নেওয়ায় তিনি নরওয়েতে আশ্রয় চাইলেন। ৩৭ বছর বয়সি সালওয়ান মমিকা গত কয়েক বছরে একাধিকবার কোরআন পোড়ানোর আয়োজন করেন, যা মুসলমানদের কাছে অবমাননাকর মনে হয়েছে। সুইডেনের চ্যাবলয়েড এন্ডপ্রেসেনকে দেয়া সাক্ষাৎকারে তিনি বলেন, “আমি নরওয়ের পথে রয়েছি। সুইডেনে গুণ্ডামারা সন্ত্রাসীদের আশ্রয় এবং নিরাপত্তা দেয়, আর দার্শনিক এবং চিন্তাবিদদের বহিস্কার করে।” মমিকার প্রকাশ্যে কোরআন পোড়ানোর উদ্দেশ্যমূলক ভিডিও নিয়ে সারাবিশ্বেই বিতর্ক হয়েছে। বিশেষ করে মুসলিম রাষ্ট্রগুলো এই বিষয়টির সমালোচনা করে ক্ষুব্ধ প্রতিক্রিয়া জানিয়েছে। অনেক স্থানে দাঙ্গা এবং অস্থিরতাও দেখা গেছে।

এরপর ▶ পৃষ্ঠা ২ কলাম ১

ফ্রান্সে এক নারীর প্রাণ বাঁচালেন তিন আফগান অভিবাসী

ওয়েব নিউজ ডেস্ক

গেল রোববার ফ্রান্সের দক্ষিণ পশ্চিমপ্রদেশের গারোন নদী থেকে এক নারীকে উদ্ধার করে জীবন বাঁচিয়েছেন তিন তরুণ আফগান অভিবাসী। উদ্ধার হওয়া নারী ৪০ বছর বয়সি একজন স্থানীয় ফরাসি নাগরিক বলে জানা গেছে। ১০ মার্চ (রোববার) ওই ঘটনাটি ঘটে বলে ফরাসি সংবাদ মাধ্যম লা দেপেশকে নিশ্চিত করেন তিন আফগান। সাহসী ভূমিকা রাখা এই তিন তরুণের নাম মদল, সাদাকাত এবং নূরী। তারা গণমাধ্যমকে জানান, সন্ধ্যায় আজী শহরের একটি ব্রিজ থেকে স্থানীয় গারোন নদীতে এক নারীকে আমরা লাফ দিতে দেখেছিলাম। তারা বলেন, “আমরা ওই নারীকে পানিতে দেখার পর আর দেরি করিনি।” ওই সময় বৃষ্টি হচ্ছিল। একটি জায়গায় বসে অলস সময় পার করছিলেন তিন অভিবাসী। সুদ ওয়েস্টকে দেয়া সাক্ষাৎকারে তারা বলেন, “ওই সময় গারোন নদীতে তীব্র শ্রোত ছিল। বিপজ্জনক অবস্থার পরেও আমরা দ্রুত ছুটে গিয়েছিলাম। চল্লিশ

বছর বয়সি ওই নারীকে উদ্ধারে আমরা তিন জন নদীর তিনটি ভিন্ন জায়গায় ভাগ হয়ে অবস্থান নিয়েছিলাম।” দৈনিক আজী পত্রিকাকে দেয়া সাক্ষাৎকারে তারা বলেন, “আমরা পরবর্তী পরিস্থিতি সম্পর্কে না ভেবেই ঝাঁপিয়ে পড়েছিলাম। পানিতে ঝাঁপ দেয়া নারীর জন্য আমাদের খুব খারাপ লেগেছিল ওই মুহূর্তে।” যদিও ওই সময় স্থানীয় আবহাওয়া এবং নদীর পানির স্তর দুটোই ছিল বেশ প্রতিকূল। এসব বাধা উপেক্ষা করে তারা সফলভাবে ভুক্তভোগী নারীকে উদ্ধার করে তীরে নিয়ে আসতে পেরেছিলেন মদল। “আমি আফগানিস্তানের যেখান থেকে এসেছি সেখানে একটি হুদ আছে। আমি সেখানে সাতার শিখেছিলাম এবং প্রতিদিন সেখানে সাতার কাটতাম।” আফগানিস্তানে তার বাবা একজন পেশাদার গাড়ি চালক ছিলেন। আমি হুদের আশেপাশে না থাকলে বাবার সাথে গাড়িতে থাকতাম। পাকিস্তান, ইরান এবং তুরস্ক হয়ে দীর্ঘ পথ পাড়ি দিয়ে সার্বিা হয়ে ইউরোপীয় ভূগোলে প্রবেশ করেছিলেন

এরপর ▶ পৃষ্ঠা ২ কলাম ৫

হয় বছরের সন্তানকে সমুদ্রেই সমাহিত করেন বাবা

ওয়েব নিউজ ডেস্ক

নিরাপদ ও উন্নত জীবনের আশায় সিরিয়া থেকে বাবা তার সন্তানকে নিয়ে পাড়ি দিয়েছিলেন ইউরোপের পথে। সমুদ্র পেরুতে গিয়ে দিনের পর দিন অনাহারে কাটিয়ে ছয় বছরের শিশুটি মৃত্যুর কোলে চলে পড়ে। সমুদ্রেই তাকে সমাহিত করতে বাধ্য হন বাবা। সাইপ্রাস পুলিশকে এমন নিদারুণ কাহিনি শুনিয়েছেন এক সিরীয়। পুলিশের মুখপাত্র ক্রিস্টোস আন্দ্রেউ-এর বরাতে এই সংবাদ প্রকাশ করেছে রাষ্ট্রীয় মালিকানাধীন সাইপ্রাস নিউজ এজেন্সি। সংবাদ মাধ্যমটি সোমবার তাদের প্রতিবেদনে লিখেছে, জিজ্ঞাসাবাদে সিরিয়ার এই নাগরিক জানিয়েছেন, ফেব্রুয়ারি ২০ তারিখে অভিবাসীদের বহনকারী নৌকাটি সিরিয়া থেকে যাত্রা করে। এক পর্যায়ে নৌকার জ্বালানি ফুরিয়ে যায় এবং উত্তাল সমুদ্রে সেটি নিয়ন্ত্রণহীনভাবে ভাসতে থাকে। সাইপ্রাসের নৌ পুলিশের রাতারা ২৯ ফেব্রুয়ারি

এরপর ▶ পৃষ্ঠা ২ কলাম ৫

অনিয়মিত অভিবাসন ঠেকাতে মিশরকে ইইউর ৮০০ কোটি ডলার সহায়তা

ওয়েব নিউজ ডেস্ক

তীব্র অর্থনৈতিক সংকটে থাকা আফ্রিকার দেশ মিশরকে আটক কোটি মার্কিন ডলার সহায়তা দেয়ার একটি প্রকল্প ঘোষণা করেছে ইউরোপীয় ইউনিয়ন। মিশরে চলমান অর্থনৈতিক অস্থিরতা এবং এর প্রতিবেশী দেশগুলোতে রাজনৈতিক সংঘাতের ফলে মিশর হয়ে অনিয়মিত পথে ইউরোপমুখী অভিবাসন ঠেকাতেই এই সহায়তা প্রকল্প হাতে নেয় ইউরোপীয় ইউনিয়ন। রোববার মিশরের প্রেসিডেন্ট আবদেল ফাতাহ এল-সিসি এবং ইউরোপীয় ইউনিয়নের প্রেসিডেন্ট উরসুলা ফন ডেরার সেয়েন সহায়তা চুক্তিতে সই করেন। যদিও ইউরোপের ডানপন্থি দলগুলো এমন চুক্তির বিরোধিতা করে। বেলজিয়াম, ইটালি, অস্ট্রিয়া, সাইপ্রাস এবং গ্রিসের নেতারাও চুক্তি সই অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন। এই চুক্তিটিও ইইউর সাথে আফ্রিকার দেশ টিউনিশিয়া এবং মৌরিতানিয়ার করা চুক্তির মতোই। ওই দুই দেশের সাথেও একই রকম এক চুক্তি সই করে ইউরোপীয় ইউনিয়ন। বলা

হয়, দেশ দুটির সীমান্ত সুরক্ষিত করতে অর্থ সহায়তা দেবে ইইউ। ওই দুই দেশের সীমান্ত পাড়ি দিয়ে আফ্রিকার অনেক দেশ থেকে ইউরোপ অভিমুখে যাত্রা করেন অভিবাসনপ্রত্যাশীরা। চুক্তি সই অনুষ্ঠানে মিশরের প্রেসিডেন্ট এল-সিসি বলেন, “আপনাদের উপস্থিতি ইউরোপীয় ইউনিয়ন এবং মিশরের মধ্যে সম্পর্কের গুরুত্বপূর্ণ মাইলফলকের স্বাক্ষর দিয়েছে।” চুক্তিটিকে মিশর ও ইউরোপীয় ইউনিয়নের সম্পর্কের মাঝে একটি বাক বদল বলেও মন্তব্য করেন তিনি। জানা গেছে, তিন বছরের এই সহায়তা প্রকল্পটিতে মিশরকে ঋণ এবং অনুদান দেয়া হবে। ইউনিয়নের কার্যক্রম মিশন জানান, প্রদেয় অর্থের একটি বড় অংশ অর্থাৎ পাঁচ কোটি ডলার মাইক্রো ফিন্যান্সিয়াল আফিসটদের আওতায় দেয়া হবে। এক মৌখিক বিবৃতিতে বলা হয়, ইউরোপীয় ইউনিয়নের নির্ভরযোগ্য অংশীদার হিসেবে ভূমধ্যসাগরীয়, নিকট প্রাচ্য এবং আফ্রিকা অঞ্চলে নিরাপত্তার এবং শান্তি স্থাপনের ভিত্তি হিসেবে কাজ করছে মিশর।

এরপর ▶ পৃষ্ঠা ২ কলাম ৫

ফ্রান্সে এক অভিবাসীর মৃতদেহ উদ্ধার

ওয়েব নিউজ ডেস্ক

ফ্রান্সের উত্তরে আঁ নামক একটি ছোট নদী থেকে এক সিরীয় অভিবাসীর মৃতদেহ উদ্ধার করা হয়েছে। নদীটি নর্থ সী বা উত্তর সাগরের প্রবাহে অবস্থিত। ধারণা করা হচ্ছে উক্ত অভিবাসী গত ৩ মার্চ ব্রিটেনে পাড়ি জমা দিতে গিয়ে নিহত ব্যক্তি। স্থানীয় ডানকেন্ট অঞ্চলের প্রসিকিউশন কার্যালয় বৃহত্তর এ তথ্য নিশ্চিত করেছে। প্রসিকিউশন জানায়, উত্তর সাগরের আঁ নদী থেকে মঙ্গলবার সকালে পরিচয়পত্রহীন এক সিরীয় অভিবাসীর মৃতদেহ পাওয়া গেছে। কর্তৃপক্ষের বর্ণনার সাথে চলতি মাসের শুরুতে নিখোঁজ থাকা ২৭ বছর বয়সি এক সিরীয় অভিবাসীর সাথে সাদৃশ্য লক্ষ্য করা গেছে।

মরদেহ উদ্ধারের পর একটি বিচারিক তদন্ত খোলা হয়েছে। তদন্তের উদ্দেশ্য হবে মৃত ব্যক্তির পরিচয় নিশ্চিত করা। তার মৃত্যুর পরিস্থিতি নির্ধারণ করা। বিশেষ করে তদন্তে তিনি সাম্প্রতিক উদ্ধার করা অভিবাসীদের সাথে একই নৌকায় তিনি ছিলেন কিনা সেটিও যাচাই করা হবে। কর্তৃপক্ষের মতে, তদন্তের জন্য ময়নাতদন্তসহ বেশ কয়েকটি প্রযুক্তিগত বিশ্লেষণ করা হবে। স্থানীয় এঁ ফোর্ট ফিলিপ অঞ্চলের মেয়র সনি ক্লানকার তার এঞ্জ সাবেক টুইটার) অ্যাকাউন্টে লিখেন, “সিরীয় বংশোদ্ভূত একজন ২৭ বছর বয়সি যুবকের মৃতদেহ পাওয়া গেছে। জরুরী পরিষেবাকে ধন্যবাদ মৃতদেহ উদ্ধারের জন্য।”

এরপর ▶ পৃষ্ঠা ২ কলাম ১

বিশ্বের সবচেয়ে দরিদ্র ১০ দেশের তালিকা প্রকাশ

ওয়েব নিউজ ডেস্ক

বিশ্বের সবচেয়ে দরিদ্র ১০ দেশের তালিকা প্রকাশ করেছে আন্তর্জাতিক মুদ্রা তহবিল (আইএমএফ)। সবগুলো দেশই আফ্রিকা মহাদেশের। আইএমএফের প্রতিবেদন অনুযায়ী, বিশ্বে সবচেয়ে দরিদ্র দেশের তালিকায় এক নম্বরে রয়েছে দক্ষিণ সুদান। বাকি দেশগুলো হলো, বুরুন্ডি, মধ্য আফ্রিকান প্রজাতন্ত্র, কম্বোডিয়া, গণতান্ত্রিক প্রজাতন্ত্র, মোজাম্বিক, মালদেউ, নাইজার, চাদ, লাইবেরিয়া ও মাদাগাস্কার। ২০১১ সালে স্বাধীনতা লাভ করা দক্ষিণ সুদানে অস্থিতশীল রাজনৈতিক অবস্থা, চলমান সংঘর্ষ এবং অপ্রতুল অবকাঠামোর কারণে জীবনযাত্রার মান খুবই নিম্ন। বাকি দেশগুলোতেও রয়েছে সংঘাত, অবকাঠামোর অভাব, বৃষ্টিনির্ভর

এরপর ▶ পৃষ্ঠা ২ কলাম ১

ইটালি-ফ্রান্স সীমান্তে জিজ্ঞাসাবাদের মুখোমুখি মানবাধিকার কর্মী

ওয়েব নিউজ ডেস্ক

অভিবাসীদের অধিকার নিয়ে কাজ করা আলোচিত ফরাসি অধিকারকর্মী সেরিক হেরোকে আবরো ইটালি সীমান্তে জিজ্ঞাসাবাদ করেছে ফরাসি আইনশৃঙ্খলা বাহিনী। ওই সময় তার সাথে থাকা বেশ কয়েকজন অভিবাসীকেও জিজ্ঞাসাবাদ করা হয়। গত সেপ্টেম্বরে ফ্রান্স-ইটালি সীমান্তের রোয়া উপত্যকায় অবস্থিত নিজ বাড়িতে ৩০ জনের মতো ধারণক্ষমতাসম্পন্ন একটি জরুরী আবাসনকেন্দ্র স্থাপন করেন আলোচিত অভিবাসী অধিকারকর্মী সেরিক হেরো। তিনি স্থানীয় এনজিও এমআইস রোয়ার প্রতিষ্ঠাতা। ইটালি সীমান্তে বৃহত্তর পুলিশের নিরাপত্তার চেকের সময় তাকে অনিয়মিত অভিবাসনে সহায়তার

দায়ে সাময়িক আটক করে আইনশৃঙ্খলা বাহিনীর দপ্তরে জিজ্ঞাসাবাদ করেছে ফরাসি কর্তৃপক্ষ। সেরিক হেরো তার এঞ্জ অ্যাকাউন্টে লিখেন, তিনি তার সংস্থার কয়েকজন স্বেচ্ছাসেবক এবং অভিবাসীদের নিয়ে সীমান্ত এলাকায় ইটালি করছিলেন। তিনি আরো জানান, “আমাকে ফ্রান্সে বিদেশিদের অনিয়মিত চলাচলে সহায়তার অভিযোগে পুলিশ হেফাজতে রাখা হয়।” ওই সময় তার এঞ্জ অ্যাকাউন্টে সাবেক টুইটার) প্রকাশিত একটি ভিডিওতে তাকে হ্যান্ডকফ পরা অবস্থায় দেখা গেছে। বৃহত্তর সন্ধ্যায় স্থানীয় আডেস-মেরিটাইমস প্রফেক্চর সেরিক হেরোর গ্রেপ্তারের বিষয়টি

এরপর ▶ পৃষ্ঠা ২ কলাম ১

ফ্রান্সে বাংলাদেশ কমিউনিটি ইস্তা মসজিদের ইফতার মাহফিল

ওয়েব নিউজ ডেস্ক

ফ্রান্সের রাজধানী প্যারিসের অদূরে স্তায় বাংলাদেশ বাংলাদেশ কমিটির সবচেয়ে বড় মসজিদ ও ইসলামিক সেন্টারের উদ্যোগে ইফতার মাহফিল অনুষ্ঠিত হয়েছে। রোববার সন্ধ্যায় সেন্টারের সভাপতি সিরাজুল ইসলাম সালাউদ্দিন-এর সভাপতিত্বে ও সহকারী সেক্রেটারী নূরুল ইসলামের পরিচালনায় এ ইফতার মাহফিল অনুষ্ঠিত হয়। ইফতারপূর্ব আলোচনা সভায় প্রধান অতিথি হিসেবে বক্তব্য রাখেন স্থানীয় মেয়র ইজ্জদিন তাইবি, বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন সেন্টডেনিস প্রধান ফাদার ডমিনিক পেলে ও

এরপর ▶ পৃষ্ঠা ২ কলাম ১

AMAN CONSULT'IMM

গ্রাহকদের কাছে একটি বিশ্বস্ত প্রতিষ্ঠান

এখানে ফ্রান্সের রাজনৈতিক আশ্রয় ও অধিবাসন বিষয়ে যাবতীয় তথ্য ও ইমিগ্রান্ট ফাইল জমা দেওয়ার ট্রান্সলেট সহ সকল ধরনের প্রশাসনিক পরামর্শ দেওয়া হয়।

Adresse
14 rue des petits hôtels 75010 Paris
+337 67888122

১২ বছর থেকে বাংলাদেশ কমিটির সেবায় নিয়োজিত বাংলাদেশ ফার্নিচার

বাংলাদেশ ফার্নিচার প্যারিস

আপনার বাসা কিংবা অফিস সজ্জিত করতে যোগাযোগ করুন আমাদের সাথে। ভুক্তি, চায়না ও বিশ্বের বিভিন্ন দেশ থেকে আমদানিকৃত ফার্নিচার সেট আপনার ঘর এবং জীবনকে সুবিধা ও স্টাইলে সমৃদ্ধ করবে। আমরা দিচ্ছি হোম ডেলিভারি এবং ফিটিংসহ কিস্তি সুবিধা।

প্রোপাইটার : সেলিম রেজা

160 Av. Paul Vaillant Couturier 93120 La Courneuve
+33605639649 / +33(0)188502394
meublesdeparis@gmail.com
www.meublesdeparis.com/

লিগ্যাল এইডের দ্বিতীয় শাখার যাত্রা শুরু

ফ্রান্সে বাংলাদেশ এবং অন্যান্য দেশীয় অধিবাসীদের যাবতীয় প্রশাসনিক কাজের সহায়তা প্রধান লক্ষ্যে আপনাদের সেবায় নিয়োজিত

12 Rue Laperouse, Pantin France 93500
legalaiddfrance@gmail.com
09 80 46 43 60

ওয়েব নিউজ

বৃহস্পতিবার, ১১ এপ্রিল ২০২৪

২৮ চৈত্র ১৪৩০

ফিচার



পাঁচ কালের পাঁচ ঈদের স্মৃতি

ঈদের আগের রাতে ও ঈদের দিন সমান মজার হয় বাচ্চা হলে। মনে আছে মনে হচ্ছিল এই দিনটার উদ্দেশ্য হচ্ছে ভালো খাওয়া আর ভালো কাপড়-চোপড় পরে ঘুরে বেড়ানো। মা গল্প বলেছিলেন এমন দিনে ফেরেশতারা নাকি নিচে নেমে আসে মানুষের কাছে, অনেকে নাকি নামাজ পড়ে মসজিদে। তাই মসজিদে আমিও চারদিকে তাকাচ্ছিলাম, দুই একজনকে তো বেশ ফেরেশতা ফেরেশতা লাগছিল যদিও, ঠিক জানা নেই তারা কেমন দেখতে হয়।

এই পাঁচ কালের পাঁচ ঈদের স্মৃতি নিয়ে লিখলেন প্রবন্ধকার অক্ষয় কুমার সরকার।

বেশ ফেরেশতা ফেরেশতা লাগছিল যদিও, ঠিক জানা নেই তারা কেমন দেখতে হয়। তবে সেই রাতে আমার কন্ঠকে বছরের বড়, মেজো ভাই জানালেন আকাশের দিকে আঙুল দিয়ে তারা দেখিয়ে, ওগুলো ফেরেশতা, রাতে আলো ফেলে যাতে মানুষ দেখতে পায় অন্ধকার।

ঈদ ও আমার নতুন পাঞ্জাবির বায়না

আজকে এসে বেশ বিব্রতভাবেই বলছি যে ৬-৭ বছর বয়সের ঈদে এসে আমি একটা নতুন পাঞ্জাবির জন্য অনেক কৈদেছিলাম এবং এটা নিয়ে আমি লিঙ্কিত। আমি বুঝতে পারি আমি একটা বেশ অসভ্য বাচ্চা ছিলাম এবং আমার বাবা-মার বহুত ধৈর্য ছিল। বিষয়টা এরকম ও সেই সময় বাড়িতে ঈদের কাপড় বানানো হতো- মা যে সব সেলাই করতেন তা নয়, অনার্যাও ছিল। তা ছাড়া ছিল বাড়ির দর্জি। সবার জন্য পাঞ্জাবি বানানো হয় কিন্তু আমরাটা গায়ে একটু টাইট লাগছিল তাই আমার পছন্দ হয়নি। বলা যায় তখন থেকে আমি একটু মোটা হওয়া শুরু করেছি। দিনটা মন খারাপ করিয়ে পারি হলো। কিন্তু রাতের দিকে যখন বাবা বাড়ি ফিরলেন কাজ থেকে আর সবার কাপড়-চোপড় দেখতে চাইলেন, আমি নিজেরটা পড়লাম। কিন্তু প্রায় কাঁদে কাঁদে চেষ্টা করলাম। ৮-৯টার দিকে সেটা ফুঁপিয়ে কামায় পরিণত হলো। কিছুক্ষণের মধ্যেই সেটা বেশ জোরে চিব্বকার করে কামায় প্রবেশন পেল।

দুই
শেষে কী আর করা, বাবা গাড়ি বার করলেন এবং আমরা সবাই রওনা হলাম পুরান ঢাকার দিকে। তখন নতুন ঢাকা তেমন হয়নি, দোকানপাট অনেক আগেই ঘুমাতে যেত। আমাদের গাড়ীটা ছিল উইলিস জিপ। নারায়টা এলো মনে আছে, কইণ্ড ৪৬২। রাতের রাস্তা কোনো ট্রাফিক নেই, আমরা বেশ জলদি পৌঁছে গেলাম চকবাজার, সব কিছুর আড্ডাখানায়। আমরা বাবা ন্যাশনাল ব্যাংক/সোনালী ব্যাংকে কাকরি করতেন, সদরঘাট ব্রাঞ্ছের ম্যানেজার তাই পুরান ঢাকা তার চেনা। আমি ওই প্রথম দেখলাম চাঁদ রাতের জাগৃত ঢাকা, পুরান ঢাকায় কত মানুষ এসেছে কেনাকাটা করতে। আমরা এক কাপড়ের দোকানে গেলাম, একটা সাদা বাচ্চাদের পাঞ্জাবি গায়ে পরানো হলো, আমার পছন্দ, সবার পছন্দ, খেলা শেষ। বাবা মাকে একটু ঘুরিয়ে ঘুরিয়ে আসলেন। সাথে ছিল আমার মেজো মামা-নন্দুমামা আর আমার দুই বড় ভাই। আমার মনে আছে এক



বিরাট কাপড়ের স্তুপ, লোকে তুলছে, দেখছে, দিচ্ছে, নিচ্ছে, কিনছে। উল্টো দিকে ছিল একটা সোনার দোকান। বাবার পরিচিত এক ব্যক্তি এসেছেন, তার স্ত্রীকে ঈদের গহনা কিনে দিলেন। বেশ মজা লেগেছিল বিষয়টা, এখনো মনে আছে। তারনি বুঝেছিলাম সবার ঈদ এ রকম হয় না। তারপর আবার বাড়ি ফেরা অন্ধকার ঢাকার রাস্তা দিয়ে।

তিন
বাড়ি ফিরে দেখলাম আমাদের মামাদের/নানাবাড়িতে রান্না চলছে। আমার নানা ইন্ডিয়ান থাকতেন, নিয়মিত আসতেন-থাকতেন, ঈদের সময় তো আসতেনই। উনার বাবসা ছিল শিলং শহরে। খুব রান্না করতে পছন্দ করতেন। মনে আছে বড় কয়েকটা মোমবাতি জালিয়ে ল্যাম্পের ভেতরে রেখে নানা আর নানি রান্না করতেন। তাদের আমার কাপড়-চোপড় দেখানো হলো। বাবা চা খেতে বসলেন, মা গেলেন রান্না দেখতে আর আমি এর পর কখন যে ঘুমিয়ে পড়েছি জানি না।

ঘুচ্ছের আগের ঈদ
যেদিন আগরতলা যড়যন্ত্র মামলার একটি অফিসে পাবলিক আশুন্ দেয় সেটা আমার জন্মদিন ছিল বলে মনে আছে। আমরা ছাদ থেকে বসে দেখছিলাম সন্ধ্যার আকাশ কত লাল হতে পারে। আশুন্ দেখা যায়নি, তার আলো দেখা গিয়েছিল; কিন্তু আজ বুঝি কত প্রতীকী ছিল সেটা। ওই আশুনের নিচে যে পাকিস্তানের যা কিছু বাকি ছিল বাংলাদেশে সেটা যে পুড়ে ছরারপর হচ্ছে এটা অনেকেবই মনে হচ্ছিল। আশুন্ দেওয়ার পর বেশি দিন টেকেনি আইয়ুব খান। তাকে সরিয়ে ক্ষমতায় এলো ইয়াহিয়া খান। বাংলাদেশের মানুষের কাছে, এক আর্মি থেকে আর এক আর্মি, কিন্তু একটা বড় তফাত ছিল। একবার যখন মহা প্রতাপশালী এক নব্বয় খান গেছে, তখন ২ নব্বয় খান আর কয়দিন?

সেই কারণে মনে হয় এই ঈদ ছিল আমাদের জীবনের সবচেয়ে আনন্দের ঈদ যদিও সেটা রাজনৈতিক ও মানে একটা দেশে যেটা প্রায় অলীক সেটা আশুনের আলোতে মিলিয়ে যাচ্ছে আর অন্যাকিৎে-”রমজানের ওই রোজার শেষে এলো খুশির ঈদ।”

দুই
তখন আমরা স্কুল শেষ করছি, কী পড়েছি, কী বেছেছি অত স্মরণ নেই। কারণ হয়তো ওই সব বিষয় আর এত বড় কিছু ছিল না।

প্রবন্ধে বাংলাদেশের কথা বললে



প্রথম ঈদের স্মৃতি
আমার প্রথম ঈদের স্মৃতি ৩-৪ বছর বয়সের। আমার থাকতাম টিকার্লী পাড়ায়, আমার জন্ম পাড়া। ৩ বছর পর্যন্ত বোধহয় আমাকে মসজিদের ঈদের নামাজে নেওয়া হয়নি। যা-ই হোক এর কিছুদিন পর ঈদ আসে আর আমি নতুন কাপড়-চোপড় পরে ঈদের নামাজে যাই বাবা ও বড় ভাইদের সঙ্গে। মধ্য পঞ্চম দশকের কথা।

সবার সাথে কী করলাম জানি না তবে ভাইরা-বাবা যা করলেন তা-ই করলাম। তারপর শুরু হলো খুবভার ব্যাগনে মৌলভী সালেব যা বললেন তা হলো, মুসলমান ছাড়া কেউ স্বর্গে যাবে না। কথাগুলো শুনে আমার মনটা খুব দমে গেল। কারণ আমাদের পাড়ায় অনেক অমুসলমান থাকত, বাড়ির পাশেই ছিল একটা হিন্দুদের মেস। সবার সাথে সবার খাতির ছিল। আমি না বুঝতাম স্বর্গ, না বুঝতাম ধর্ম তবে আমার মুসলমান আর তারা তা নয় মানে স্বর্গে যাবে না এটা বুঝলাম। মনটা বেশ খারাপ হয়ে গেল। বাড়িতে ফিরেই মা যখন জড়িয়ে ধরে আদর করছেন তখন আমি বললাম, ‘মা, ওরা স্বর্গে যাবে না, ওরা মুসলমান না।’

দুই
আমার মা আমাকে জড়িয়ে ধরেই বললেন, ‘আল্লাহর কাছে শুধু দুই রকম মানুষ আছে, খারাপ মানুষ আর ভালো মানুষ। যারা ভালো মানুষ তারা স্বর্গে যাবে, যারা খারাপ তারা যাবে না। মসজিদে ভালো মানুষদের মুসলমান বলেছে ও আল্লাহর কাছে সব ভালো মানুষ মুসলমান।’ আমার মা আমাকে ওই ঈদের দিনে যে মুক্তি দিলেন তার চেয়ে বড় ঈদের উপহার আমি আর পাইনি ও আমার জন্য সব হিসাব সেই দিন হয়ে যায়। অতএব পৃথিবীতে কেবল ভালো আর খারাপ মানুষের বসবাস। বাকি সব পরিচয় শেঁষ। ঈদ না হলে তো মার এই সব কথা শোনা হতো না যা আজও সাথে আছে ও জীবনের শ্রেষ্ঠ ঈদ।

তিন
ঈদের আগের রাতে ও ঈদের দিন সমান মজার হয় বাচ্চা হলে। মনে আছে মনে হচ্ছিল এই দিনটার উদ্দেশ্য হচ্ছে ভালো খাওয়া আর ভালো কাপড়-চোপড় পরে ঘুরে বেড়ানো। মা গল্প বলেছিলেন এমন দিনে ফেরেশতারা নাকি নিচে নেমে আসে মানুষের কাছে, অনেকে নাকি নামাজ পড়ে মসজিদে। তাই মসজিদে আমিও চারদিকে তাকাচ্ছিলাম, দুই একজনকে তো

ইবনে সিরিনের স্বপ্নব্যাখ্যা, অন্ধশিকারি ঘুঘু আর নির্মম মনুষ্যত্ব

ইবনে সিরিন নামে বসরায় এক জ্ঞানী ব্যক্তি ছিলেন। বর্তমানে ইরাকের অন্তর্ভুক্ত বসরার এই ব্যক্তি ছিলেন বেশ বিখ্যাত ও জনপ্রিয় স্বপ্নবেত্তা, মানে স্বপ্নের ব্যাখ্যাকারী। ৬৫৪ খ্রিষ্টাব্দে জন্ম নেওয়া ইবনে সিরিনের স্বপ্নের ব্যাখ্যাগুলো আজও চর্চিত হয়ে থাকে। স্বপ্নে ঘুঘু দেখা নিয়ে ইবনে সিরিনের বিস্তর ব্যাখ্যা আছে। যেমন তিনি বলেন, যদি কোনো ব্যক্তি নিজেকে ঘুঘুর সঙ্গে খেলতে বা স্বপ্নে এই পাখি বহন করতে দেখেন, তাহলে এর অর্থ হতে পারে এমন-তার জীবনে এমন কিছু লোক রয়েছে, যারা তাকে সাঙ্ঘনা ও প্রশান্তি দেয়। যদি কোনো ব্যক্তি ঘুঘু পাখিকে তার হাতে বা মাথায় অবতরণ করতে দেখেন, তাহলে এর অর্থ হতে পারে-ওই ব্যক্তি সৃষ্টিকর্তার কাছ থেকে আশীর্বাদপ্রাপ্ত বা তার জীবনে একটি ভালো সুযোগ আসবে। বাড়িতে ঘুঘু পাখি দেখার স্বপ্নেরও অনেক ব্যাখ্যা দিয়েছেন ইবনে সিরিন। যেমন ঘুঘু গাইস্ব্য জীবনের ও মনের শান্তির প্রতীক। ঘুু পাখি এমনকি ঘুঘুর ডিম স্বপ্নে নানাভাবে দেখা নিয়ে নানা স্বপ্নের বিস্তর ব্যাখ্যা দিয়ে গেছেন সিরিন।

মনুষ্য। ঘুঘু পাখি কিছুটা নির্জনতা পছন্দ করে বলে সেখান থেকে এসেছে ‘ঘুঘুট’ শব্দ। সের্জনা থেকেই কি ‘ঘুটঘুটে’ আসল? আর কে না জানে, ঘুঘুটে বা ঘুটঘুটে রাত মানে বিবাদের আশঙ্কা। আবার এ অঞ্চলে এমনও বিশ্বাস দেখা যায় যে ঘরে ঘুঘু পাখি বাসা বীধা অমঙ্গলজনক। তবে হিন্দু ধর্মে বলা হয়ে থাকে যে ঘুঘু পাখি হচ্ছে দেবী লক্ষ্মীর ভক্ত। ফলে বাড়িতে ঘুঘু আসার অর্থ হচ্ছে সৌভাগ্যের দেখা মেলা। এখানে এসে ইবনে সিরিনের ব্যাখ্যার সঙ্গে আমরা মিল খুঁজে পাই। তার মানে নেতিবাচক ধারণা এড়িয়ে মোটা দাগে বলা যায় যে ঘুঘু পাখি হচ্ছে সুখ, শান্তি ও সৌভাগ্যের প্রতীক। ‘রূপসী বাংলা’য় জীবনানন্দ কি এ কারণেই বলেছিলেন-এখানে ঘুঘুর ডায়ে... শান্তি এসে মানুষের মনে। কিন্তু এই ঘুঘু পাখিকে যেভাবে শিকার করা হয়, তা খুবই নির্মম ও নিষ্ঠুর। যে ঘুঘু মানুষের জন্য সৌভাগ্য বয়ে আনে, সেই মানুষের হাতে তার কেন এমন পরিণতি হবে! পাখি শুধু মানুষের নয়, প্রকৃতিরও সৌভাগ্যের প্রতীক, সেটা সব পাখির বেলায়ই সত্য। তবে অনেক সময় নির্দিষ্ট কোনো কিছু যেমন টাণু হয়ে ওঠে, ঘুঘু পাখিকে ঘিরেও আদিকাল থেকে নানা সংস্কৃতিতে ইতিবাচক—নেতিবাচক ধারণার উপস্থিি বা প্রচলনও তেমনই।

ও এপ্রিল ঘুঘু শিকার নিয়ে প্রথম আলোর এক সচিব প্রতিবেদন বেশ আলোড়ন তৈরি করে সামাজিক যোগাযোগমাধ্যমে। সবার একটাই বক্তব্য, মানুষ এতটা নিষ্ঠুর হতে পারে! প্রতিবেদনটিতে আমরা দেখি, কীভাবে ঘুঘু পাখিকে অন্ধ করে দিয়ার শিকারি হিসেবে ব্যবহার করা হচ্ছে তার স্বজাতিকে ধরার জন্য। সেই ঘুঘু পাখির ছবিটির দিকে তাকানো যায় না। চিকন সূতা দিয়ে সেলাই করে দেওয়া হয়েছে ঘুঘুর ছোট দুটি চোখ। শুধু তা—ই নয়, তার ওপর আঠা দিয়ে আটকে দেওয়া হয়েছে। এভাবে ঘুঘু পাখিকে দৃষ্টিহীন করা হয়। এরপর ওই ঘুঘুকে বেঁধে জাল দতে আরও পাখি শিকার করছিলেন একদল শিকারি।

এ ঘটনা সুন্দরবনসংলগ্ন বাগেরহাটের শরণখোলা উপজেলার সাউথখালী ইউনিয়নের বকুলতলা গ্রামের। স্থানীয় বেছেসবেীরা সেখানে গিয়ে দুই অন্ধ শিকারি ঘুঘুকে উদ্ধার করেন। আর শিকারিরা পালিয়ে যান। পাখি দুটির চোখের আঠা তুলে ও সূতার সেলাই কেটে প্রকৃতিতে অবমুক্ত করে দেওয়া হয়। ২০২১ সালে সরকার এয়ারগানের ব্যবহার ও বহন নিষিদ্ধ করার পরিবেশবিদ ও বিশেষজ্ঞরা আশাবাদী হয়েছিলেন, এবার বোধহয় যত্রতত্র পাখি শিকার বন্ধ হবে। তবে নদী গবেষক তুহিন ওয়াদুদ তিত্তা নদী এলাকায় পাখি শিকার নিয়ে একটি লেখায় বলেন, বন্দুকের সব যন্ত্রাংশ আলাদা করে নৌকায় এমনভাবে নেওয়া হয়, যাতে কেউ বুকতে না পারে যে ভেতরে বন্দুক আছে। আবার বন্দুক এমন পদ্ধতিতে চালানো হয়, যাতে বেশি দূরে সেই শব্দ না যায়। এক দিনে শত শত পাখি একেক শিকারি দল মেরে নিয়ে যায়। এয়ারগানের নিষিদ্ধ করার কারণে শিকারিরা বন্য আরও অনেক



উপায় বেছে নিয়েছেন। যেমন, বাঁশ বা লম্বা লাঠির মাথায় বেঁধে পাখি দিয়ে পাখি ধরা হয়। শীতের শুরু থেকেই সাউন্ড বয়েস পাখির ডাক বাজিয়ে পাখির ফাঁদ পেতে পাখি ধরা হয়। আর বিষ দিয়ে পাখি হত্যার ঘটনা তো আছেই। ঘুঘুর ফাঁদে ঘুঘু শিকারের আরেকটা পদ্ধতিও জানা যায়। ঘুঘুর দুই পাখার বড় দুটি পালক ফেলে দেওয়া হয়। এতে করে ঘুঘুটি আর উড়তে পারে না। এরপর দীর্ঘদিন একধরনের শিশ বাজানো হয় ঘুঘুর সামনে। শিশ শুনে শুনে ঘুঘুটি নিজেই ডাকাডাকি শুরু করে। তার ডাকে অন্য ঘুঘুও চলে আসে খাঁচার ভেতর। এ খাঁচাও অনেকটা ঘুঘুর বাসার মতো করে তৈরি করা হয়। খাঁচার বসিয়ে রাখা হয় ডানাকাটা শিকারি ঘুঘুকে। সেই খাঁচারই ধরা দেয় আরও ঘুঘু। দেশের আইনে পাখি নিধন সম্পূর্ণ অপরাধ। এর দায়ে আছে জেল—জরিমানা উভয় দণ্ড। একই অপরাধ আবার করলে শাস্তি ও জরিমানা দ্বিগুণের বিধানও রয়েছে। আইনের অধীনে অনেক শিকারি ব্যক্তিকে গুলিয়ে দেওয়া হয়। কিন্তু পাখি শিকার বন্ধ হয় না আর আমাদের পরিবেশ থেকে দিন দিন পাখির সংখ্যা কমতে থাকে।

মাংস খাওয়ার জন্য ঘুঘু শিকারের প্রবণতা বেশি। শরীরের শক্তিবৃদ্ধিতে বা দুর্বল পুরুষের স বল হতে ঘুঘুর মাংস খাওয়ার উদ্ভূত এক ধারণা প্রচলিত আছে এ অঞ্চলের কিছু মানুষের মধ্যে। যার কারণে পরিযায়ী পাখির বাইরে মাংস খাওয়ার জন্য ঘুঘু পাখিকেই বেশি শিকার হতে দেখি আমরা। সংবাদমাধ্যমে খুঁজলে ঘুঘু পাখি শিকারের অসংখ্য শিোনো খাওয়া যায়।

এ ছাড়া ধান খাওয়া বা ফসল নষ্ট করার জন্যও মারা হয় ঘুঘু পাখি। ২০১৯ সালের সেপ্টেম্বরে লামানদিনহাট্টে ধান খাওয়ার ‘অপর্যবে’ শতাধিক ঘুঘুকে বিষ দিয়ে মেরে ফেলেছিলেন এক চাতালমালিক। সেখানে ছিল অনেক ঘুঘু। সেসব পাখির মৃতদেহ সামনে রেখে স্কুলের পোশাক পরা এক শিশু প্রতিবাদ জানিয়েছিল। শিশু সাথী আকতারের সেই ছবিও সে সময় বেশ আলোড়ন ফেলেছিল। ছোট মেয়ে সাথীর কাছে আমাদের মনুভাষ আসলে হার মানে। পাখির প্রতি এই মমতাবোধ নিয়েই প্রতিটি শিশু বেড়ে উঠে। কিন্তু বড় হতে হতে সেই মমতাবোধও যেন উড়ে পালায় পাখিরই মতো, যায়! আবারও জীবনানন্দের শরণ নিই, ‘রূপসী বাংলা’ থেকেই: পৃথিবীর সব ঘুঘু ডাকিতছে হিজলের বনে; পৃথিবীর সব রূপ লেগে আছে ঘাসে; পৃথিবীর সব প্রেম আমাদের দুর্জনাম মনে; আকাশ ছড়িয়ে আছে শান্তি হয়ে আকাশে আকাশে। ঘুঘুই যদি না থাকত, পৃথিবীর এ সৌন্দর্য কি এভাবে ধরা দিত জীবনানন্দের করিতায়? ঘুঘু ছাড়া কি আসে একটি রূপসী বাংলা আমরা কল্পনা করা যায়? যেভাবে ঘুঘু শিকার করা হচ্ছে-নিষ্ঠুর, নির্মম ও চরম অমানবিকতায়, তাতে সৌভাগ্য ও শান্তির পাখিটির অস্তিত্ব হয়তো ইবনে সিরিনের স্বপ্নব্যাখ্যা, বাংলার কিছু প্রচলিত প্রবাদবাক্য আর জীবনানন্দের করিতা ছাড়া আর কোথাও মিলবে না। এমন দুর্ভাগ্য দিনই কি অপেক্ষা করছে আমাদের জন্য?



রাফসান গালিব

প্রাবন্ধিক, সাংবাদিক

এই প্রবন্ধটি লিখতে সাহায্য করেছেন [আমাদের লিখুন](#)।

মানুষের বিশ্বাস অতি বিচিত্র। ক্ষুদ্র বরইপাতা থেকে শুরু করে অতিকায় বটগছ নিয়ে মানুষের হরেক পদের বিশ্বাস আছে। পাখি নিয়েও আছে নানা ধারণা, সংস্কার ও বিশ্বাস। আর পাখির মধ্যে সপ্তবত সবচেয়ে বেশি মিথ, সবচেয়ে বেশি বিশ্বাস, সবচেয়ে বেশি সংস্কার, সবচেয়ে বেশি কুসংস্কার চালু আছে ঘুঘু নিয়ে।

ধর্মীয় সম্প্রদায়, অঞ্চল ও সংস্কৃতিভেদে ঘুঘু নিয়ে সংস্কার-কুসংস্কারে পার্থক্য আছে বিস্তর। এই পাখিটি নিয়ে যেহেতু মানুষের অগ্রহ বেশি, সেহেতু শিকারির নিশানায় তারা পড়ে বেশি।

‘ঘুঘু’ আর ‘ঘাঘু’-এ দুটো শব্দ যেন মাসতুতো ভাই। তাই বোধ হয় ঘুঘু দিয়ে ঘুঘু ধরা ঘাঘু লোকের পক্ষেও সোজা ব্যাপার হয়ে ওঠে না। পেছনে ভয়ঙ্কর ফাঁদ পাতা আছে কিনা, তা না দেখেই ‘বুকে আয় ভাই’ বলে পোষা ঘুঘুর সঙ্গে খাতির জমাতে গিয়ে আটকা পড়ে বুনো ঘুঘু। ফাঁদ—সংক্রান্ত বিপদের ব্যাপারে আইডিয়া না থাকা সেই বুনো ঘুঘুর মরণ—দশা যে প্রবাদের জন্ম দিয়েছে, তা হলো: ‘বাছাধন, ঘুঘু দেখেছ, ফাঁদ দেখনি।’ তো, সেই রকমের এক ঘুঘু শিকারে গল্প বলব আজ। পাখি শিকার কত নির্মম হতে পারে, তা অনেক সময় আমাদের কল্পনাকেও হার মানায়। কিন্তু তার আগে বলা যাক আরও কিছু ঘুঘুকাহিনি।

ইবনে সিরিন নামে বসরায় এক জ্ঞানী ব্যক্তি ছিলেন। বর্তমানে ইরাকের অন্তর্ভুক্ত বসরার এই ব্যক্তি ছিলেন বেশ বিখ্যাত ও জনপ্রিয় স্বপ্নবেত্তা, মানে স্বপ্নের ব্যাখ্যাকারী। ৬৫৪ খ্রিষ্টাব্দে জন্ম নেওয়া ইবনে সিরিনের স্বপ্নের ব্যাখ্যাগুলো আজও চর্চিত হয়ে থাকে।

স্বপ্নে ঘুঘু দেখা নিয়ে ইবনে সিরিনের বিস্তর ব্যাখ্যা আছে। যেমন তিনি বলেন, যদি কোনো ব্যক্তি নিজেকে ঘুঘুর সঙ্গে খেলতে বা স্বপ্নে এই পাখি বহন করতে দেখেন, তাহলে এর অর্থ হতে পারে এমন-তার জীবনে এমন কিছু লোক রয়েছে, যারা তাকে সাঙ্ঘনা ও প্রশান্তি দেয়। যদি কোনো ব্যক্তি ঘুঘু পাখিকে তার হাতে বা মাথায় অবতরণ করতে দেখেন, তাহলে এর অর্থ হতে পারে-ওই ব্যক্তি সৃষ্টিকর্তার কাছ থেকে আশীর্বাদপ্রাপ্ত বা তার জীবনে একটি ভালো সুযোগ আসবে।

বাড়িতে ঘুঘু পাখি দেখার স্বপ্নেরও অনেক ব্যাখ্যা দিয়েছেন ইবনে সিরিন। যেমন ঘুঘু গাইস্ব্য জীবনের ও মনের শান্তির প্রতীক। ঘুঘু পাখি এমনকি ঘুঘুর ডিম স্বপ্নে নানাভাবে দেখা নিয়ে নানা স্বপ্নের বিস্তর ব্যাখ্যা দিয়ে গেছেন সিরিন। অনলাইন খেঁটে সেগুলো সহজেই পাওয়া যায়। তবে মজার ব্যাপার হচ্ছে, ইবনে সিরিন আসলেই স্বপ্নবেত্তা ছিলেন কি না, বা তাঁর নামে প্রচলিত স্বপ্নের ব্যাখ্যাগুলো আসলে তাঁরই কি না, তা নিয়েও আছে নানা সংশয়। যাক, সে অন্য আলোচনা। আবার বাংলা অঞ্চলে ঘুঘু নিয়ে যে ধারণা, তার বেশির ভাগই ইবনে সিরিনের চিন্তার বিপরীত। বাংলায় একটি প্রবাদ আছে, ভিড়য়ে ঘুঘু চড়াণো। এর মানে হচ্ছে, ভিড়েশূন্য করা বা নির্বন্ধ করে দেওয়া। একপ্রকার অভিশাপই বলা যায়। ঘাঘুর কথা তো শুরুতেই বললাম, অনেকেই ‘ঘুঘুনাথ’ শব্দটাও শোনার কথা। এর অর্থ হচ্ছে, খুবই ধুরন্ধর লোক, সুযোগসন্ধানী বা লোভী

ইউরোপমুখী অভিবাসীদের শেষ আশ্রয় পর্তুগাল

ওয়েব নিউজ ডেস্ক

ইউরোপের দেশ পর্তুগাল অভিবাসীদের জন্য জোটের অন্য যেকোনো দেশের তুলনায় অনেক বেশিই বন্ধুৎসল। দেশটির ক্ষমতাসীন বামপন্থি সরকার অভিবাসীদের জন্য আইন-কানুন নানা সময়ে সহজ করেছে। তবে আসছে সপ্তাহের নির্বাচনে দেশটির কোনো রক্ষণশীল দল ক্ষমতায় আসলে হয়তো পরিস্থিতি ভিন্ন রকম হতে পারে।

দক্ষিণ-পূর্ব পর্তুগালের সাই তেওজেনিও নামের ছোট্ট শহরে পর্তুগীজ রেফুজিটের চেয়ে ভারতীয় ও নেপালি রেফুজিটের বেশি চোখে পড়ে। অকশ্য, এই শহরে দক্ষিণ এশীয় অভিবাসীদের সংখ্যা বেশি হওয়ায় শহরটিতে দক্ষিণ এশিয়ার বিভিন্ন দেশের সোকান, রোগ্তরী বেশি হবে এটিই স্বাভাবিক।

নেপাল থেকে আসা ৩৬ বছরের মেশ খারি ও তা স্ত্রী রিতু পর্তুগালের এই শহরটিতে বাস করেন। খারি একটি খামারে কাজ করেন আর তার স্ত্রী রিতু 'নেপালি' নামের একটি ক্যাফে পরিচালনা করেন। সাত বছরের একটি পুত্র সন্তান আছে এই দম্পতির।

ছোট্ট ছেলের পুত্রগীজ ভাষায় কথা বলতে পারেন। এক আর্থি ইংরেজিও বলতে পারেন। তবে মাতৃভাষা নেপালিতে কথা বলতে পারেন না শিশুটি।

বেলজিয়াম থেকে ২০১২ সালে পর্তুগালে এসেছিলেন খারি। বেলজিয়াম থেকে পর্তুগালে আসার কারণ ব্যাখ্যায় তিনি বলেন, "বেলজিয়ামে রেসিডেন্স পারমিট পাওয়া খুব কঠিন। তাই আমি এই দেশে (পর্তুগালে) এসেছিলাম। এখানে (পর্তুগালে) কাগজপত্র (নিয়মিত হওয়ার জন্য) পাওয়া সহজ।" নেপালের এই অভিবাসী আরো জানান, পর্তুগালে আসার পাঁচ বছরের মাথায় তিনি দেশটিতে আইনিভাবে থাকার জন্য প্রয়োজনীয় রেসিডেন্স পারমিট পান। এর দুই বছর পর পর্তুগালের নাগরিকত্ব পান খারি।

ইউরোপের আর পাঁচটি দেশে যখন স্থায়ীভাবে বসবাসের অনুমতি পেতে দীর্ঘ আমলাতান্ত্রিক



ফ্রান্সে তৃতীয় বারের মতো বাঙালি বাণিজ্য মেলা ও ঈদ বাজার অনুষ্ঠিত

ওয়েব নিউজ ডেস্ক

উৎসবমুখর ও মনোমুগ্ধকর পরিবেশের মধ্য দিয়ে 'সলিডারিটি আজি ফ্রান্স' আয়োজিত "বাণিজ্য মেলা বা ঈদ বাজার ২০২৪" অনুষ্ঠিত হয়।

প্যারিসের প্রানক্সে রিপাবলিক চত্বরে তৃতীয়বারের মতো এবারও ৩১ মার্চ রবিবার অন্য বছর এর তুলনায় এবার বড় আকারের অনুষ্ঠানের আয়োজন করেছে 'সলিডারিটি আজি ফ্রান্স' (সোফ) সংগঠন। অনুষ্ঠানের প্রথম দিকে কিছুটা সময় বৃষ্টি থাকায় ফ্রেতা এবং শ্রোতা দর্শনার্থী একটু কম থাকলেও বিকাল পাঁচটার পর থেকে আকাশ স্বাভাবিক হওয়ার পর জমজমাট হয়ে উঠে মেলায় প্রাঙ্গন। এ সময় চলে ব্যাপক কেনাকাটা এ সময় বীড় ছিল ফ্রেতা এবং দর্শনার্থী।

অনুষ্ঠানটি রাত আটটা পর্যন্ত সফলভাবে সম্পন্ন করতে পেরে সলিডারিটি আজি ফ্রান্স প্রেসিডেন্ট এন কে নয়ন এবং সাফ এর স্বেচ্ছাসেবক এবং সদস্যগণ অত্যন্ত আনন্দিত ও উৎফুল্ল বোধ করেন। অনুষ্ঠানের শুরুতে সাফ এর প্রেসিডেন্ট এন কে

নয়ন এবং বাঙালি কমিউনিটির গণ্যমান্য ব্যক্তিবর্গ অনুষ্ঠানের শুভ সূচনা করেন।

মেলায় বিকাল সাড়ে পাঁচটায় প্যারিস ১৮ এর এম পি দাগনি আগুনি উপস্থিত হন। পরে মেলা প্রতিটি স্টল ঘুরে ঘুরে দেখেন এরপর বাংলাদেশী জামদানি শাড়ি পড়ে বাংলাদেশীদের কৃষ্টি কালচারের প্রশংসা করেন এবং তিনি তার বক্তব্য শেষে বাংলায় বলেন ঈদ বাজার সফল হোক।

নারীরা যে চার দেয়ালের মাঝে সীমাবদ্ধ না থেকে আবহ বাংলার প্রচলিত শৃঙ্খল ভেঙে নিজের পরিবার এবং সমাজে অবদান রাখতে পারে এই মেলায় তার একটি বাস্তব উদাহরণ। মেলাকে ঘিরে প্রবাসের মাটিতে বাংলাদেশের একটা মিলনমেলায় পরিণত হয়েছিল এবং আগত দর্শনার্থীরা তাদের মিশ্র প্রতিক্রিয়া ব্যক্ত করেন মেলা সম্পর্কে।

অনুষ্ঠানের শুরুতে 'সলিডারিটি আজি ফ্রান্স' এর প্রেসিডেন্ট অনুষ্ঠানে অংশনকারী সময় বাংলাদেশী বংশোদ্ভূত ফরাসি এডভোকেট আকাশ হেলাল

এরপর ▶ পৃষ্ঠা ৭ কলাম ৩

শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে যৌন নিপীড়ক কারা?

হারুন উর রশীদ স্বপন - ভয়েচ ডেল

বিশ্ববিদ্যালয়ে যারা যৌন হয়রানি করে তাদের ৯ শতাংশই শিক্ষক। আর আর ৫৬ শতাংশ সহপাঠী। আর এই যৌন নিপীড়ক রাজনৈকিতাবে প্রভাবশালী। আর যৌন নিপীড়নের শিকার ৯০ ভাগই নানা ভয়ের কারণে অভিযোগ করেন না। ঢাকার জগন্নাথ বিশ্ববিদ্যালয়ের একজন নারী শিক্ষার্থীর আত্মহত্যার পর তাই সুইসড নেটে স্পষ্ট হয়েছে যে তিনি যৌন হয়রানিমূলক মন্তব্য ও মানসিক নির্যাতনের শিকার হয়েছিলেন দিনের পর দিন। ওই ঘটনায় বিশ্ববিদ্যালয়ের সহকারী প্রক্টর দ্বীন ইসলামকে বরখাস্ত এবং ছাত্র সিদ্দিক আহমাদকে বিশ্ববিদ্যালয় থেকে বহিস্কার করা হয়েছে।

এরপর ▶ পৃষ্ঠা ৭ কলাম ৪

ফ্রান্স থেকে আবারো ৭ বাংলাদেশি অভিবাসী ফেরত

ওয়েব নিউজ ডেস্ক

নিয়মিত কাগজপত্র ছাড়া ফ্রান্সে অবস্থানকারীদের ২০২৪ সালের জানুয়ারি থেকে আটক করে নিজ নিজ দেশে ফেরত পাঠানোর প্রক্রিয়া শুরু করেছে দেশটির সরকার। ফরাসি সরকারের এমন উদ্যোগের পর দেশটির বাংলাদেশি কমিউনিটিতে উদ্বেগ ও উৎকণ্ঠা বিরাজ করছে। ফ্রান্স থেকে গত রবিবার নিয়মিত কাগজপত্রবিহীন অসুস্থ ৭ জনকে বাংলাদেশে ফেরত পাঠানো হয়েছে, বিষয়টি ওয়েব নিউজকে নিশ্চিত করেছেন সুনামগঞ্জের দিরাই এলাকার একজন ফেরত যাওয়া বাংলাদেশী। তিনি বলেন এখনো প্রায় ১০০ বাংলাদেশি আটক রয়েছে ডিটেনশন সেন্টারে।

এরপর ▶ পৃষ্ঠা ৭ কলাম ৩

এক যুগ পর ফের ইটালি-ঢাকা রোডে চালু হলো বাংলাদেশ বিমান ফ্লাইট

জাহরুল হক রাজ - ইটালি প্রতিনিধি

দীর্ঘ নয় বছর পর আবারও ইতালির রোমে শুরু হয়েছে বিমান বাংলাদেশ এয়ারলাইন্সের ফ্লাইট। (২৬ মার্চ) রাতে আনুষ্ঠানিকভাবে ফ্লাইটটির উদ্বোধন করা হয়। ইউরোপে বিমানের তৃতীয় গন্তব্য হতে যাচ্ছে রোম। বর্তমানে লন্ডন ও ম্যানচেস্টারে ফ্লাইট পরিচালনা করছে বিমান।

১৯৮১ সালের ২ এপ্রিল বিমান বাংলাদেশ এয়ারলাইন্সের রোম ফ্লাইট চালু হয় এবং ২০১৫ সালের ৬ এপ্রিল থেকে রোম ফ্লাইট বন্ধ ছিল। বিমান কর্তৃপক্ষ জানিয়েছে, বোয়িং ৭৮৭ ড্রিমলাইনারের মাধ্যমে রোম ফ্লাইট পরিচালিত হবে।

২৬ মার্চ বুধকি ওয়াশিংটন ফ্লাইট বিজনেস ক্লাসে ২৩ এবং ইকোনমি ক্লাসে ১৭৭ জন যাত্রী করেছিল। প্রথম ফিরতি ফ্লাইটে বিজনেস ক্লাসে ৭ জন এবং ইকোনমি ক্লাসে ২৪৭ জন যাত্রী করবেন। ৭৮৭ ড্রিমলাইনার উড্ডোজাহাজে যাত্রী ধারণক্ষমতা বিজনেস ক্লাসে ২৪ এবং ইকোনমি ক্লাসে ২৪৭ জন যাত্রী মোট ২৭১ জন।

উদ্বোধনী ফ্লাইট বিজি ৩৫৫ ২৭ মার্চ রাত ৩টায় ঢাকা আগ করবে। ফ্লাইটটি রোমে পৌঁছাবে ২৭ মার্চ স্থানীয় সময় সকাল সাড়ে ৮টায়। ফিরতি ফ্লাইট বিজি-৩৫৬ রোম থেকে ২৭ মার্চ সকাল ১০টা ১৫ মিনিটে রওনা দিয়ে ঢাকায় পৌঁছাবে পরের দিন স্থানীয় সময় রাত ১২টা ১৫ মিনিটে। বিমান কর্তৃপক্ষ জানিয়েছে, ১ এপ্রিল থেকে গ্রীষ্মকালীন সূচি অনুযায়ী প্রতি সোম, মঙ্গল ও বৃহস্পতিবার ঢাকা থেকে স্থানীয় সময় রাত ৪টায় যাত্রা করে রোমে পৌঁছাবে সকাল ১০টা ১০ মিনিটে। এবং রোম থেকে স্থানীয় সময় সকাল ১১টা ৪৫ মিনিটে যাত্রা করে ঢাকায় পৌঁছাবে পরের দিন রাত ১২টা ৩০ মিনিটে।

উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন বেসামরিক বিমান পরিবহন ও পর্যটন মন্ত্রণালয়ের সচিব মো. মোকাম্মেল হোসেন, বাংলাদেশি নিযুক্ত ইতালির রাষ্ট্রদূত আন্তোনিও আলোসান্নো, বাংলাদেশ বেসামরিক বিমান চলাচল কর্তৃপক্ষের (বেবিচক) চেয়ারম্যান এয়ার ভাইস মার্শাল মো. মফিজুর রহমান, বিমান পর্যটন চেয়ারম্যান মোস্তফা কামাল উদ্দিন, বিমানের ব্যবস্থাপনা পরিচালক ও সিইও ফিলিপ্পো আজিম, বিমানের পরিচালক পরিচালক (বিপন ও বিক্রয়) মোহাম্মদ সালাহউদ্দিন সহ আরো অদেক।



ইউরোপীয় নির্বাচন: ফরাসি কটর ডান দলের প্রচারণায় অভিবাসন

ওয়েব নিউজ ডেস্ক

আসন্ন ইউরোপীয় নির্বাচনকে ঘিরে ফ্রান্সে আনুষ্ঠানিক নির্বাচনী প্রচারণা শুরু করেছে মারিন লো পেনের কটর ডান রাজনৈতিক দল ন্যাশনাল র‌্যালি (আরএন)। সমাবেশে দলটি অভিবাসনকে সামনে রেখে তাদের নির্বাচনী রূপরেখা ও বক্তব্য তুলে ধরে। চলতি বছরের ৯ জুন ইউরোপীয় প্যারলিমেট নির্বাচন অনুষ্ঠিত হওয়ার কথা রয়েছে। এবারের নির্বাচনে কটর ডানের আসন ব্যাড়া সত্তাবনা রয়েছে বলে বেশ কয়েকটি জনমত জরিপে উঠে এসেছে।

ফ্রান্সে অভিবাসী বিরোধী হিসেবে পরিচিত রাজনৈতিক দল ন্যাশনাল র‌্যালি (আরএন) দলটির সভাপতি ও তরুণ নেতা জর্দান বার্দোলাকে সামনে রেখে প্রার্থী তালিকা ও আনুষ্ঠানিক প্রচারণা শুরু করেছে। এক তৃতীয়াংশ ফরাসি নাগরিকত্ব লাভ করেছে। উল্লেখ্য এই পরিসংখ্যানে বিদেশি বলতে যারা ফ্রান্সের বাইরে জন্মগ্রহণ করেছে তাদের বোঝানো হয়েছে। কারণ ফ্রান্সে ১৯৭৮ সাল থেকে জাতগত পরিসংখ্যান আইনিভাবে নিষিদ্ধ। চলতি বছরের জানুয়ারিতে ফরাসি সাংবিধানিক কাউন্সিল জন প্রভাবিত অভিবাসন বিলের বৃহৎ

সমাবেশে প্রচারণার সময় তিনি যেই ব্যানারের সামনে তার সমাপনী ভাষণ দেন সেখানে লেখা ছিল, কারা ফ্রান্সে প্রবেশ করতে পারবেন এবং কারা পারবেন না সেটি ফরাসি জনগণের উপর নির্ভর করে। আমাদের দল ফ্রান্সের সীমান্ত রক্ষা করবে।" তিনি বলেন, "ফ্রান্স আবারো নেতৃত্বে ফিরে এসেছে। ইউরোপীয়রাও স্বাভাবিক জীবনে ফিরবে।" ফরাসি জাতীয় পরিসংখ্যান দপ্তর ইনসে অনুসারে, ২০২২ সালের হিসেবে অনুযায়ী ফ্রান্সে বসবাসকারী ১০ শতাংশ মানুষ বিদেশি। ১৯৪৬ সালে এই সংখ্যাটি ছিল পাঁচ শতাংশ এবং ২০১০ সালে ছিল ৮.৫ শতাংশ। এই অভিবাসীদের মধ্যে প্রায় এক তৃতীয়াংশ ফরাসি নাগরিকত্ব লাভ করেছে। উল্লেখ্য এই পরিসংখ্যানে বিদেশি বলতে যারা ফ্রান্সের বাইরে জন্মগ্রহণ করেছে তাদের বোঝানো হয়েছে। কারণ ফ্রান্সে ১৯৭৮ সাল থেকে জাতগত পরিসংখ্যান আইনিভাবে নিষিদ্ধ। চলতি বছরের জানুয়ারিতে ফরাসি সাংবিধানিক কাউন্সিল জন প্রভাবিত অভিবাসন বিলের বৃহৎ

এরপর ▶ পৃষ্ঠা ৭ কলাম ৩

ফরাসি সেনাদের পরিণতি নিয়ে যে হুঁশিয়ারি দিল রাশিয়া

ওয়েব নিউজ ডেস্ক

ফরাসি সেনাদের যুদ্ধের জন্য ইউক্রেনে পাঠানো হলে অগ্রাধিকারভিত্তিতে টার্গেট করে তাদের ওপর হামলা চালানো হবে মন্তব্য করেছেন রুশ গোয়েন্দা প্রধান। সম্প্রতি রাশিয়ার বৈদেশিক গোয়েন্দা সংস্থার প্রধান সের্গেই নারিশকিন এই হুঁশিয়ারি দিয়েছেন। খবর আল আরাবিয়ার। রাশিয়ার বৈদেশিক গোয়েন্দা সংস্থার প্রধান বলেন, এটি ফরাসি সেনা দল। রাশিয়ার সশস্ত্র বাহিনীর আক্রমণের জন্য একটি অগ্রাধিকার এবং বৈধ লক্ষ্যবস্তুতে পরিণত হবে। এর অর্থ হলো- যে সব ফরাসি সেনা অস্ত্র নিয়ে রাশিয়ার ভূখণ্ডে আসবে, দুর্ভাগ্য তাদের জন্য অপেক্ষা করবে।

সম্প্রতি ফরাসি প্রেসিডেন্ট ইমানুয়েল ম্যাক্রোঁ রাশিয়ার হামলার বিরুদ্ধে ইউক্রেনের জয় নিশ্চিত করতে ইউরোপের পক্ষ থেকে যে কোনো ধরনের সহায়তা দিতে পশ্চত বলে মন্তব্য করেন। এমনকি প্রয়োজনে ইউক্রেনে সেনাবাহিনী পাঠানোর কথাও জানান সেই বক্তব্যে।

এরপর ▶ পৃষ্ঠা ৭ কলাম ৩

আশ্রয়প্রার্থীদের সামলাতে হিমশিম খাচ্ছে জার্মানি

ওয়েব নিউজ ডেস্ক

বেড়ে চলা আশ্রয়প্রার্থীর ঢল সামলাতে জার্মানি নভেম্বর মাসে যে সব সিদ্ধান্ত নিয়েছিল, বুধবার চ্যান্সেলর ও মুখ্যমন্ত্রীর তার পর্যালোচনা করেন। জুন মাসের মধ্যে সব পদক্ষেপের মূল্যায়ন করেন তাঁরা। বিশ্বের বিভিন্ন প্রান্তে সংকটের জের ধরে ইউরোপে শরণার্থী, আশ্রয়প্রার্থী ও অভিবাসনপ্রত্যাশীদের সংখ্যা বেড়েই চলেছে। জার্মানিতে বহিরাগতদের সেই চলাকে ক্রেজ করে প্রবল রাজনৈতিক বিবাদ চলছে। এপ্রফিড-র মতো চরম দক্ষিণপন্থি দল বিষয়টিকে ঘিরে সাধারণ মানুষের অনিশ্চয়তার ফায়দা তুলছে। এমন পরিস্থিতিতে ফেডারেল ও রাজ্য সরকারগুলি সংকট সামাল দিয়ে নিয়ন্ত্রণহীনতার অভিযোগ খণ্ডন করার চেষ্টা করছে। গত নভেম্বর মাসে চ্যান্সেলর ও মুখ্যমন্ত্রীর একগুচ্ছ পদক্ষেপের বিষয়ে একমততা এসেছিলো। বুধবার জার্মান চ্যান্সেলর ওলাফ শলৎস ও ১৬টি রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রীর অভিবাসন নীতির বিভিন্ন দিক ও বাস্তব সমস্যা নিয়ে আলোচনা করবেন। বার্লিনে শলৎস বলেন, বেশ কিছু মৌলিক পরিবর্তন প্রক্রিয়া

শুরু হলেও এখনই তার সফল দেখা যাচ্ছে না। যেমন আশ্রয়প্রার্থীদের নগদ আর্থিক সহায়তার বদলে ডেবিট কার্ড দেওয়ার পদক্ষেপ কার্যকর করতে সময় লাগবে। অনেক আশ্রয়প্রার্থীরা এককাল নগদ অর্থ নিজেদের দেশে পাঠিয়ে আসছেন বলে সমালোচনা হচ্ছে। ইউরোপীয় ইউনিয়নের বাইরের দেশে শরণার্থীদের আবেদন পরীক্ষার ব্যবস্থার সত্তাবনাও খতিয়ে দেখা হচ্ছে। আগামী ২০শে জুন আগামী শীর্ষ বৈঠকের আগে সেই উদ্যোগের প্রাথমিক ফলের জন্য মুখ্যমন্ত্রীর চাপ দিচ্ছেন। সেই সব পদক্ষেপের পাশাপাশি শলৎস অনিয়ন্ত্রিত অভিবাসন সীমিত করতে সব সময়ে সক্রিয় থাকার উপর জোর দেন। তার মতে, গত ২০-২৫ বছরে এমন সুদূরপ্রসারী পদক্ষেপ নেওয়া হয় নি। প্রধান বিরোধী ইউনিয়ন শিবির সরকারের উপর আশ্রয়প্রার্থীদের সংখ্যার উর্ধ্বসীমা স্থির করার জন্য চাপ দিচ্ছে। কিন্তু আন্তর্জাতিক ও জাতীয় আইনের আওতায় এখন কোনো সুযোগ নেই বলে সরকার ও কয়েকটি রাজ্য মনে করছে।

এরপর ▶ পৃষ্ঠা ৭ কলাম ৬

গাজায় যুদ্ধ-বিরতি নিয়ে সরব ইইউ নেতারা

ওয়েব নিউজ ডেস্ক

এই মুহূর্তে গাজায় সংঘর্ষ-বিরতি হোক। ইউরোপীয় ইউনিয়নের বৈঠকে এই সিদ্ধান্তে পৌঁছেছেন নেতারা। রাফায় অভিযান নয়। ইইউ-র বৈঠকের পর এই আবেদন জানিয়েছেন ইউরোপের একাধিক দেশের প্রধানমন্ত্রী। বস্তুত, ইসরায়েলের প্রধানমন্ত্রী সম্প্রতি জানিয়েছেন, এবার রাফায় অভিযান চালাবে ইসরায়েলের সেনা। তার আগে রাফা ছেড়ে স্কন্দকে চলে যাওয়ার নির্দেশ দিয়েছেন তিনি। রাফা হলো, গাজার সঙ্গে মিশরের সীমান্ত। এতদিন এই সীমান্ত দিয়ে গাজার মানবিক সাহায্য পাঠানো হচ্ছিল। নেতানিয়াহ বলেছেন, ওই সীমান্ত দিয়ে কেউ চাইলে গাজার বাইরে চলে যেতে পারেন। চাইলে উত্তর গাজায় যাওয়া যেতে পারে। কারণ, এবার ইসরায়েলের বাহিনী রাফায় অভিযান চালাবে। উল্লেখ্য, এর আগে ইসরায়েলের বাহিনী উত্তর এবং দক্ষিণ গাজায় অভিযান চালিয়েছে। সে সময় কয়েক লাখ মানুষ রাফার শিবিরে আশ্রয় নিয়েছিলেন।

এরপর ▶ পৃষ্ঠা ৭ কলাম ৬

নাবিনা এন্টারপ্রাইজ এন্ড বুশারি

এখানে বাংলাদেশী সকল প্রকার পণ্য এবং সব ধরনের হালাল মাংস, মাছ ও সবজি সুলভ মূল্যে পাওয়া যায়।

প্রোপাইটর : সুমন আহমেদ

07 58 38 27 29 - 09 87 77 90 27

এড্রেস : 81 Av. de la République 93300 Aubervilliers ● amedsumon85@gmail.com
 (2)165 Av. du Président Wilson 93210 Saint-Denis

গুণগত মানের শতভাগ নিশ্চয়তা

সুলভ মূল্যে ইতালি, তুর্কি থেকে সরাসরি আমদানিকৃত দৃষ্টি নন্দন, খাট, আলমারি, ওয়ার্ড্রব, ড্রেসিং টেবিল, ভাইনিং টেবিল, সোফা, ম্যাট্রেসসহ প্রয়োজনীয় সকল বাহারি ডিজাইনের ফার্নিচার।

86 Boulevard Félix Faure, 93300 Aubervilliers
 Paiement facilités 3x 4x, Fois Subs, Frais
 0753335144 www.bdmeubles.fr